



焦点观察

省政协委员焦世忠： 新建社区要有居家养老服务场所

我省在全国较早地进入人口老龄化时期，由此，也面临一系列的矛盾和问题，包括现有养老机构同质化现象较严重，不能满足多层次养老需求；养老机构中专业护理人员匮乏，职业化、规范化建设滞后等。

建议通过政府主导，创新模式，建立以居

家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充的立体化养老服务体系。建议政府通过制定相关政策，加大引导与扶持力度。例如，建立公办养老机构，在硬件设施、行业规范、从业人员培训、管理水平等方面进行探索，总结成功经验，引领和推动养老服务行业健康

发展。在新建小区规划中，应增设社区居家养老服务场所等配套设施，为社区居家养老提供硬件保证。同时，积极创新养老服务模式，构建居家养老、社区养老、机构养老三层面立体化养老服务体系，政府、机构、家庭责任共担，鼓励行(企)业参与。

同时，应当对养老机构进行分类指导，大力培育救助型、福利型和市场型养老机构。福利型养老机构为主导满足一般人群的养老需求，市场型则偏向高档享受类型，并可纳入城际联网，救助型可帮助贫困老人解决养老问题等。

记者 裴蕾 见习记者 董艳竹 实习生 王治

热点话题

成本仅为几十元的注射除皱针常常卖出千余元天价 委员提案剑指整形美容行业乱象 医疗美容机构须明确收费标准

随着社会发展和人们观念的改变，整形美容正在被越来越多的人接受，近年来，整形美容行业迅速崛起。

但是在行业大发展的同时，也出现了各种各样的问题。

针对此，民革河南省委提交了10号提案《关于加强医疗美容整形市场管理的建议》。

记者 邢进
实习生 肖雅文 谷长乐/文
记者 马健/图



一名女士正在做美容手术

A【提案】

加强医疗美容整形市场管理，让公众放心求美

提案指出，在欧美发达国家，美容整形手术通常都由经过严格的专业训练，经过考试取得合格证书的整形外科医师实施。

而在我国，却有不少非专业的整形外科医师或者根本就没有任何行医资格的美容师来操作各种治疗以及手术。因此造成了很多医疗事故：重睑术造成毁容、眼袋切除术造成下睑外翻、隆鼻术造成鼻尖皮肤破溃、除皱术损伤面神经等医疗事故，简直触目惊心。

为了规范医疗美容服务，促进医疗美容事业健康发展，维护就医者的合法权益，我国早在2002年5月1日起就已经开始施行《医疗美容服务管理办法》。

但是由于医疗美容是一个新兴行业，政府对此类新问题的处理经验不足，导致目前我省的医疗美容市场杂乱无序，严重威胁到广大患者和消费者的身心健康，给社会带来了新的不和谐因素。

B【建议】

医疗美容项目必须实行主诊医师负责制

民革河南省委在提案中提出了规范整形美容市场的建议：

必须实行主诊医师负责制，医疗美容项目必须由具备美容主诊医师资格或者整形专业任职资格的医师负责实施。

医疗美容机构必须具备有关部门核发的《医疗机构执业许可证》，并必须具有明确的医疗美容诊疗服务范围。

负责实施美容外科项目的主诊医师中，至少需要具有6年以上从事美容外科或整形外科等相关专业临床工作经历者。任何单位和个人，未取得《医疗机构执业许可证》并经登记机关核准

开展医疗美容诊疗科目，不得开展各项医疗美容服务。

建议政府卫生行政部门参与价格制定，参照国内其他省市的成熟经验，明确收费标准。

美容医疗机构如果发生医疗纠纷或医疗事故，应严格按照国家有关规定处理；对不具备《医疗机构执业许可证》，或者虽有《医疗机构执业许可证》，但雇用不具备整形医师资格的人妄行手术者，要依法从重打击。

建议政府部门加大管理和监督力度，严格谨慎执行执业准入制度，对于不符合执业标准的机构，要坚决取缔。

C【解读】

整形专家表示提案甚具可操作性

郑州人民医院整形外科主任王建从事医疗整形已经20余年，堪称该领域的专家。

对于民革河南省委的提案，王建表示，这个提案十分客观科学，提出的各项建议也非常具有可操作性，“这个肯定是有业内人士参与调查和撰写的。”

王建说，提案中所指出的整形美容业乱象，是针对一些民营整形美容机构的，“这些民营整形美容机构管理较为混乱，抓住爱美人士求美心切的心理，一味追求利润，从而导致各种违法违规行为的产生。”

加强对整形美容市场行业的规范，关键在于卫生行政部门的管理，“比如严格执行执业准入制度，取缔不符合执业标准的机构，不具备《医疗机构执业许可证》的，坚决不允许从事整形美容业。”

对于整形美容项目的价格问题，王建表示，公立医院的整形美容项目价格都是由物价部门核准的，而民营整形机构的价格执行则较为混乱，经常有一支成本价仅为几十元的注射除皱针，却卖出千余元的天价的事情，一些整形美容项目属于特需医疗服务，这些也是可以由物价部门来统一定价、核准的。

此外，按照规定所有触及真皮层的美容项目，均为医疗美容，必须由取得《医疗机构执业许可证》的机构来进行操作。

但实际上，文眉、漂唇等美容项目，大部分只有生活美容资质的美容院普遍在做。“如果不经过规范的消毒程序，这些美容项目会造成交叉感染，导致梅毒、乙肝、艾滋病等疾病的传播。”

提案点

省政协委员刘宏强：孤儿社会抚养制度应创新

2013年1月4日，河南兰考县收养孤儿和弃婴的“爱心妈妈”袁厉害家里发生火灾，造成7人丧生，而兰考县却没有1个儿童福利院，极大反映了我省儿童福利基础设施严重不足，社会关爱机制不全、当地政府重视不够等问题。

建议我省要抓紧建立健全儿童福利保障体系，要将儿童福利院推行到县级、乡级，地方政府要高度重视，把儿童福利院建设作为一项重点工作来抓，纳入目标考核体系，在人、财、物上给予充分保障。要尽快修订完善相关法律制度，要创新孤儿社会抚养制度，对有收养意愿、且有能力负担的家庭，允许其收养孤儿，政府要重点帮助这些收养家庭，在生活上关心他们，定期慰问，专款帮扶，形成全社会关爱被收养儿童的良好氛围。

省政协委员梁丽萍：“两癌”免费检查当纳入政府民生项目

近年来，乳腺癌、宫颈癌已成为威胁广大妇女健康最常见的恶性肿瘤。有关资料显示，妇女“两癌”早期治疗费用1万~2万元，中晚期治疗费用则高达10万元以上，而定期开展“两癌”检查，早预防、早发现、早诊断、早治疗是提高患者生存率、降低死亡率的有效措施。

建议省委、省政府把为“农村妇女进行两癌免费检查”列入政府民生项目，关注妇女健康，为妇女群众办实事、办好事。建议从2013年开始，对农村妇女开展“两癌”免费检查，经费可采取政府补贴、新型合作医疗补助的方式解决。同时，各级政府应当至少每两年一次组织已婚育龄妇女进行妇科病检查。建立贫困患病妇女援助机制，为贫困患病妇女提供援助，帮助她们及时治疗。

省政协委员尹永彪：将网络素养教育纳入学校教学大纲

随着网络技术的发展、网络文化的日趋丰富，网络对青少年的影响将越来越大，青少年对网络的依赖问题凸显。青少年社会阅历浅，意志力不强，是非辨别能力差，很容易受到网络媒介中的不健康东西的影响。因此，加强对他们的教育显得尤为重要。

建议学校要把网络媒介素养教育作为重要课程纳入教学大纲，让其走进课堂，通过系统科学的课程教育，使青少年学生在学习、接受相关知识理论，增强对网络媒介理性分析和科学运用能力的基础上，不断升华自己的网络情感，强化自己的网络素养意识，提高并完善自身的素质结构。

同时，也应当把网络素养教育同校园文化建设和结合起来，健全网络法律法规，规范网络行为。

记者 裴蕾
见习记者 董艳竹 实习生 王治